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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Ευαγγελία Λιακούλη 

Βουλευτής Ν. Λάρισας 

Λάρισα, 21 Απριλίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Μ. Σχοινά 

ΘΕΜΑ: «Αγωνία για την ανασύσταση των κοπαδιών που χάθηκαν από τις 

ζωονόσους »  

Κύριε Υπουργέ,  

Βρισκόμαστε ήδη στον δεύτερο χρόνο από την εμφάνιση των πρώτων κρουσμάτων 
ευλογιάς των αιγοπροβάτων στη χώρα, με την κυβερνητική πολιτική να εξακολουθεί 
να κινείται σε πλαίσιο διαχείρισης της ζωονόσου, χωρίς προσαρμογή στις 
ιδιαίτερες - και ειδικές κατά περιοχή, ανάγκες, που έχουν προκύψει και 
απαιτούν άμεσες λύσεις και δραστικά μέτρα. 

Οι συνέπειες αυτής της επιλογής είναι βαριές: χιλιάδες οικογένειες μικρών  
κτηνοτρόφων και παραγωγών ζωοτροφών, βρίσκονται αντιμέτωπες με οικονομική 
ασφυξία και απώλεια εισοδήματος, ενώ την ίδια ώρα, ισχυροί εξαγωγικοί όμιλοι, 
ενισχύουν τη θέση τους στην αγορά.  

Παράλληλα, η ορατή απειλή εξάπλωσης του αφθώδους πυρετού, αναδεικνύει 
σοβαρά ελλείμματα πρόληψης και διαχείρισης. Οι απολυμαντικοί σταθμοί 
λειτουργούν υποτυπωδώς, οι αρμόδιες υπηρεσίες παραμένουν υποστελεχωμένες, ενώ 
η ανάθεση κρίσιμων λειτουργιών σε ιδιώτες, όχι μόνο δεν ενίσχυσε καθοριστικά την 
αποτελεσματικότητα των ελέγχων, αλλά ευθέως  υπονομεύει τον δημόσιο χαρακτήρα 
της προστασίας της κτηνοτροφίας . 

Την ίδια στιγμή, παρατηρείται συστηματική μετακύλιση της ευθύνης στους ίδιους 
τους παραγωγούς, ακόμη και σε περιπτώσεις όπου φαινόμενα, όπως πχ οι μη 
εγκεκριμένοι εμβολιασμοί, αποτελούν απόρροια της απουσίας επαρκούς κρατικής 
μέριμνας και στρατηγικής .  

Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι η ανασύσταση του 
ζωικού κεφαλαίου δεν διασφαλίζεται μέσω πλήρους δημόσιας 
χρηματοδότησης και κρατικής ευθύνης, ούτε είναι σαφές μέσω 
ποιων φορέων, με ποιο σχεδιασμό και με ποιο οδικό χάρτη αυτό θα 
πραγματοποιηθεί, με αποτέλεσμα οι πληγέντες κτηνοτρόφοι αφενός να 
καλούνται στην πράξη να καλύψουν σημαντικό μέρος του κόστους, μέσω 
ιδιωτικής ή τραπεζικής χρηματοδότησης, επιβαρυνόμενοι περαιτέρω σε μια 
ήδη κρίσιμη συγκυρία, αφετέρου δε, αγνοούν μέσω ποιου φορέα, με ποια 
διαδικασία και με ποιο οδικό χάρτη θα ξανασυσταθούν τα κοπάδια 
τους. 
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Την ίδια στιγμή, η πρόσφατη επιστημονική αξιολόγηση της European Food 
Safety Authority (EFSA), η οποία αναδεικνύει τον εμβολιασμό ως σημαντικό 
εργαλείο ελέγχου της ευλογιάς, δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς 
τη μέχρι σήμερα επιλογή μη αξιοποίησης της  σχετικής στρατηγικής,  
παρά τις διαβεβαιώσεις της ΕΕ ότι δεν θα υπάρχουν επιπτώσεις στα 
γαλακτομικά προϊόντα και γενικώς στα παράγωγα, για τη χώρα μας.  

Κατόπιν των ανωτέρω 

           Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Πώς διασφαλίζεται η επιβίωση των κτηνοτρόφων που έχουν 
απωλέσει τα ζώα τους και ποια μέτρα προβλέπονται για την κάλυψη 
του εισοδηματικού κενού, μέχρι την πλήρη άρση αυτών των 
περιορισμών;   

2. Για ποιο λόγο δεν προβλέπεται πλήρης (100%) δημόσια 
χρηματοδότηση για την ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου, 
με αποτέλεσμα οι παραγωγοί να κατευθύνονται σε ιδιωτική 
και ενίοτε τραπεζική χρηματοδότηση;  

3. Η ΕΕ θα συμμετέχει στην ανασύσταση των κοπαδιών; Αν ναι, 
μέσω ποιου προγράμματος και με ποια οικονομικά μέσα;   

4. Ποια είναι η εκτίμηση του συνολικού κόστους ανασύστασης ανά 
εκμετάλλευση και με ποια εργαλεία διασφαλίζεται ότι δεν θα 
οδηγηθούν οι κτηνοτρόφοι σε υπερχρέωση;  

5. Ποια μέτρα λαμβάνονται για την ενίσχυση των κτηνιατρικών 
υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό και επαρκή στελέχωση καθώς και  

την ενίσχυση των μηχανισμών πρόληψης, με την πλήρη λειτουργία 
των απολυμαντικών σταθμών και την αποτελεσματική πρόληψη νέων 
ζωονόσων;  

6. Πώς τοποθετείται η κυβέρνηση απέναντι στη νεότερη επιστημονική 
τεκμηρίωση της EFSA υπέρ του εμβολιασμού και αν προτίθεται 
να επανεξετάσει τη στρατηγική της;  

7. Ποιο είναι το εθνικό στρατηγικό σχέδιο για τη διατήρηση και 
στήριξη της μικρομεσαίας κτηνοτροφίας μετά την κρίση;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 




